

# 勇立潮头 青春翔安

庆祝翔安区建区  
20周年征文选登①

翔安区委宣传部  
共青团翔安区委员会  
翔安区文学艺术界联合会  
厦门日报社  
投稿邮箱:csfk@xmrb.com



二十载披荆斩棘,一批批翔安建设者,坚持产城融合,书写新时代翔安发展的新篇章。图为新建的白鹭体育场。(本报记者 黄咏 摄)

## 且听『野生旅游博主』来点评

丁香鱼

我热爱厦门,有时间就东游西逛,常发朋友圈分享美景、介绍景点特色,被朋友戏称为“旅游博主”。今年春节,翔安的朋友邀请我:“多拍美照多宣传翔安,多提宝贵意见……”

那就从一个野生旅游博主的角度,说说对翔安游玩的感受。

北京有闻名遐迩的香山,咱们厦门也有历史悠久的香山,香火缭绕海畔,美丽的风景吸引着络绎不绝的市民前来打卡,逢节假日更是人满为患,停车难的问题日益突出,以致我望而却步。

没想到,上次再去时,发现香山山下新建了停车场。看得出来,这个停车场是临时清理出来的,除去野草杂物,垫平凹凸坑洼,铺上石子红土,再画上白线,这片场地就变身简易的停车场。虽与正规停车场的硬件设施无法相提并论,但是爱车好歹有个落脚处,停车后不用担心挡道被电话通知挪车,不用心疼车子被刮擦碰撞,也不用焦虑车技不好无法通行。先生不由赞叹:“香山建设得越来越美,设施越来越便利,但是停车免费,风景免费,这就是翔安的大气和胸怀!”

自从2018年去妙高山饕餮了一场樱花宴,便对这个世外桃源念念不忘,只是山高路陡且沿途鲜有路牌,有时会误入岔路,要是沿途设置路牌多好。第二次再去时,发现路边不仅增设了指示牌,还多了警示标,虽然道路仍旧陡峭,可是因为这些贴心的标识,不再觉得一路艰难险阻。尤其是,跋山涉水后,眼前忽地花团锦簇,仿佛一下子跌入樱花仙境,那种柳暗花明豁然开朗的喜悦简直无法言说。

每个到过下潭尾湿地公园的人,都会喜欢上这个别称“厦门小西湖”的亲水佳处。造型优美的观景平台,蜿蜒曲折的木栈道,规模庞大的红树林形成独一无二景观。涨潮时看海水拍击栈道,红树林在水中摇曳,落潮时欣赏跳跳鱼摇头摆尾,赶海人精准捕捉螃蟹,黄昏时看出海渔人披着霞光满载而归……

翔安有山有海,景观资源丰富,只可惜隧道经常堵车,每次去翔安游玩,不待尽兴就得早早返程。不然,会从晚霞满天堵到万家灯火,从精神抖擞堵到昏昏欲睡,从热情向往堵到望而却步。

没想到,刚刚有抱怨,翔安大桥便宛若一条巨龙贯通东西,而且枋枋路隧道也很快开通。从岛内到下潭尾湿地公园基本开启全程无红绿灯的准高速模式,时间缩短至30分钟……朋友笑道:“这都是夸赞翔安的溢美之词呀。”

我竖起拇指:翔安的发展一直以来都是想你所想给你所需,超前规划快速落地。如果非得提意见,那就多加宣传,让更多人爱上翔安,来翔安赏美景吃美食发美图,留下美好记忆!

## 从『风头水尾』到业翔民安

塔山郎

生于小嶼岛的我,第一次出远门,是小升初考试那次。父母事忙,将我托付他人。于是我同学的家长负责带路,小孩肩挑衣书干粮,卷裤管沿千年海路,步行至同安九中(即现大嶼中学)。后在别人家过夜,翌日再原路徒步返回。

初中在校寄宿,周末坐渡船往返。一天就一班,错过了,须等到次日,或走海路。上世纪九十年代中上期,上了高中,先坐船到莲河,再挤三轮摩托前往马巷。

28年前的夏天,大学毕业那年。我从莲河搭公交回集美大学。此线路:始终点为岛内的梧村汽车站、岛外毗邻南安之莲河,行经新店、马巷、同安、集美等。那时,路不平、车子少、班次少。一车子常挤得像团成一团的草,晃悠悠地挪动。

从偏僻海岛到大陆故乡,从懵懂小子到准人民教师,从知识学堂到社会课堂,十四年的求学路,更是深知社会风貌之路。烙印在脑海中最深的,也是思想困惑最大的,就是厦门岛内外差距巨大、城乡差距巨大,而这种差距是全方位、多方面的。当我在乡下工作十五六年了,上述的现实和困惑依旧存在。

历史转折点来了。2003年10月19日翔安区正式挂牌成立,再到2010年厦门启动了岛内外一体化即城乡一体化建设战略,无疑为翔安发展插上了“机制之翼”,真正成为撬动乡村振兴的有力“杠杆”。近20年的时间,岛外各区建设发展如火如荼,城乡面貌翻天覆地,可谓是一年一个台阶。至此“大厦门”这颗明珠,才愈发璀璨、真实。

9年前,我特意开着摩托车载着儿子,沿着28年前那条求学路从新店逛到莲河,真是一目一景,一步一回头,一路不时发着感叹。4年前,我又特意乘坐公交,从新店到同安到杏林,返程时特意改线路:先走岛内返回同安回翔安新店,惊叹兴奋愉悦又伴随一路。早年读的书,上云:大道之行也……老有所终,壮有所用,幼有所长,矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养。男有分,女有归……芳草鲜美,落英缤纷。土地平旷,屋舍俨然。阡陌交通,鸡犬相闻……这些原是那么远,那么缥缈;现在是这么近,这么真实。

而我的老家小嶼岛——厦门东南海角最偏僻的小渔村,不日将有一座现代化国际机场——厦门翔安机场诞生于此,不啻是神话传说般的故事落地化为现实。真是庆幸生于盛世,见证了“风头水尾”到业翔民安。

三毛说:“人生最深、最平和的快乐,就是静观天地与人生,慢慢品味它的和谐与美。”而我的快乐就是,静下心来,品味如画的翔安、如诗的工作、如花的生活……

曾经觉得,碌碌无为的生活使人生失去了意义;曾经觉得,堆积许久的压力使生活倍感压力,曾经觉得,生活中的快乐会随着一张张废纸被丢进废纸篓。彷徨中,二十年前一次不经意的人生抉择,使我与翔安有了美好的邂逅。

二十年间,翔安的天然淳朴滋润着我原本浮躁的心灵;二十年间,翔安的沸腾热土激发着我的青春热情;二十年间,翔安的业翔民安坚定着我的信心与梦想。我不敢懈怠,像一头拓荒牛,默默耕耘在翔安这片充满激情和希望的土壤上。当那些曾经的困惑一点点打开,沉积的快乐便一点点溢满心间。努力走过每一段曲折的小路,或坎坷,或泥泞,或荆棘,终究会找一处可以静思感受到成长与快乐的幽深僻静处,并可体会到翔安如画,工作如诗,生活如花。

翔安如画。骑行在宽敞笔直的翔安大道,映入眼帘的是满目翠绿,满城生机;漫步在幽静恬淡的香山步道,感受的是民俗田园野趣。但我最喜欢的还是二十年间一片片新城区的崛起,一栋栋高楼厂房的挺立,因为那里有我和我同事们挥洒的青春和汗水。

工作如诗。田间地头、火热工地、车间厂房,翔安工业园、新圩小城镇、数字经济产业园、鸿山汽车赛道……我在翔安这片热土上忙碌而充实的工作中找到了快乐生活所在:心无旁骛,快乐工作,创造业翔民安,在充实中感受心灵的恬静,努力书写人生美好的诗篇。

生活如花。下班途中凝望窗外,翔安新城璀璨夜景仿佛是黑夜中盛开的一朵朵绚丽的花朵,皎洁的月光下,我心灵深处的花朵也一一绽放,生活就像花儿一般美好。

翔安二十年,弹指一挥间。我们的梦想已化作大嶼新机场直插云霄的C919国产客机、新会展中心传统且现代的闽南燕尾脊、新体育中心梦幻且挺拔的美妙身姿。我仿佛看见,我们心中的梦想已与翔安的蓝图一并绽放在那花丛之中,我已憧憬到未来的路将有多么美好,我要踏实而坚定地走下去……

## 后起之秀看翔安

亚勉

22年前,我从翔安某校转到厦门民航工作。由于对翔安有特殊的感情,也看好翔安未来的发展,我们于6年前在翔安买房置业,并搬回翔安居住。感受翔安的蜕变,很少有人像我这样,体会得如此深刻。

20年前,大多数翔安人骑自行车或摩托车出行,而今的翔安,许多村民都买了私家车。这从侧面体现了翔安人生活水平发生了质的变化。前几年上班,翔安隧道堵车是家常便饭。为了避免堵车,我们每天早起,争取7点前进入翔安隧道,这个时段一路通畅,开车心情愉快。一眨眼两年过去了,翔安大桥通车了!原来上班一个小时的行程,现在缩短了一半,如果不堵车只需要15分钟就可以到达T4航站楼,有同事戏言:翔安大桥是专门为你们修的。对此,我无比开心,享受到了交通便捷的成果,真的应该感谢城市规划者和建设者。

自从翔安建区以来,随着翔安隧道的开通,岛内外一体化的号角一吹响,翔安经济进入了发展的快车道。“翔安机场”“厦门奥林匹克体育中心”“厦门国际博览中心”……一个个响亮的名字,让这个曾经充满乡土气息的邹鲁之滨逐渐融入现代化城市发展的大潮。

“老是把自已当作珍珠,就时时会被埋没的痛苦。把自己当作泥土吧,让众人把你踩成一条道路。”这是翔安诗人鲁黎的名句。翔安人历来有勇于担当、甘于奉献的精神,他们披星戴月、攻坚克难的艰苦奋斗,迎来了旧貌换新颜可喜变化:新修的公路四通八达,几个村庄都开通了公交车,地铁甚至修到了家门口。如雨后春笋般拔地而起的高楼大厦,令人应接不暇;翔安火炬高新园区拥有多家产值超百亿的大型企业,撑起一座世界级光电产业基地……每当我站在自家阳台上远眺,感慨颇深:20年前我脚下这片土地,阡陌纵横、农田屋舍;而今,我家附近有五个公园,大型商超、体育中心、图书馆、羽毛球馆错落分布,绿树掩映的人行道,漫步其间心情愉悦。夜幕降临后,霓虹灯闪烁的万家灯火都在昭示着翔安新城已悄然崛起……

风劲帆满图新志,奋楫笃行谋新篇。新蓝图已然绘就,需要新老翔安人接续努力,携手奋进,一起谱写精彩的翔安新篇。

## 挥洒汗水『鹭』鸣翔安

张瑞嘉

“一城春色半城花,万顷波涛拥海来”。2020年7月,一群心怀梦想的中建八局青年,背着行囊,从祖国各地出发,来到福建,踏上翔安这片创业热地。

翔安区位于厦门东部,与本岛隔海相望。白鹭体育场坐落在翔安新店刘五店,作为能容纳6万余人的甲级体育建筑,厦门白鹭体育场也是全国第一个实现专业足球场与运动场自由转换的体育场。

沿海地区地质情况复杂,项目施工难度大,交叉专业多,但没有人退缩,现场热火朝天的建设氛围和工程师们奋进向上的精神面貌让人难忘。曾记否,在阳光的召唤下,几十台桩机仿佛春天的种子一般,沐浴着朝阳,争抢着在泥土中播种希望。

建筑工人在偌大的体育场,每个人显得那么渺小,但正是他们的努力和付出才赋予了建筑生命。每个焊缝都一丝不苟,每道工序都尽善尽美,普通的岗位,却做着最不普通的艺术品。“钢”于内心,“筋”于细节。他们用饱经风霜的手,绑扎出最美的白鹭。

工程师们夙兴夜寐,埋下头,甘心做沉默的砥柱,坚守质量规范,也是坚守自己的底线。他们以图纸为路,汗水做墨,匠心为笔,书写着担当和责任。

目前,在政府各部门、建设单位、代建、设计、地勘、监理以及各参建单位的大力支持下,体育场建设大幕已缓缓落下,主体结构、钢结构、屋面幕墙、景观配套等施工工作已竣工验收。我们付出巨大心血的白鹭体育场羽翼丰满,展翅腾飞!

“鹭”鸣翔安,“鹭”翔翔安。让我们与翔安一起,勇立潮头,勇毅前行,大步跨出筑梦新时代的坚实步伐。我们一起,向未来!

## 家在湿地公园旁

朱发强

清晨去彩虹跑道跑步,很快就到了下潭尾红树林湿地公园。

下潭尾红树林湿地公园位于翔安区滨海东大道同安湾核心地带,是厦门首个以红树林为主题的湿地公园。公园以红树林为主体,在保护和恢复湿地生态系统的基础上,配以各类景观建筑。公园内环绕着红树林建了几公里的木栈道,栈道上还有形态各异的景观,设计颇具匠心。与栈道相连的观景台、凉亭、码头、拱桥,在碧海、蓝天、红树林的映衬下,显得那么和谐、靓丽。

园内最高的是“凤凰于飞”建筑,像一只大海螺,远远望去,它是鹤立鸡群般的存在。前段时间我和儿子就登顶过,四周景色一览无余,凉风习习,令人心旷神怡。

不知是什么声音惊起了一群白鹭,白鹭在湿地公园上空翱翔,而我在跑道上奔跑,我就像在画中穿行,美妙之极!儿子很喜欢白鹭,上次来游玩时恰逢退潮,红树林边的湿地上有只白鹭正悠闲地踱着步,全然不顾往来如潮的游客。儿子赶紧拿起手机拍照,生怕错过白鹭嬉戏的每一个瞬间。白鹭好像很通人情,时而低空飞行,时而低头觅食,做出各种不同的动作,引得游人特别是小孩欢呼雀跃。

湿地公园最美的时候是傍晚夕阳西下时。当夕阳缓缓落下,西边的晚霞映红了半边天,对岸的高楼像镀了一层金,灿烂辉煌;海面在落日的余晖下,闪着金光,海天一色,天地如此壮观!这才是远离尘嚣的人间胜景啊!胜景难得,生活再匆忙,也不能错过这尘世间的美好。

与湿地公园相连的海岸变化万千,有时一块岩石突兀起来,有时又舒缓如波,有时凹进去,有时凸出来,别有一番情趣。在退潮的时候,海岸边是最热闹的。大人带着小孩在沙滩上捉螃蟹、拾贝壳,一团团一簇簇的人几乎将沙滩填满。

几年前在这边定居的时候,四周还很荒凉,没想到几年后周围的楼盘如雨后春笋般冒了出来,配套也跟了上来:学校有了,彩虹跑道也修通了,厦门最大的红树林湿地公园也建好了,周边的人气是越来越旺,真是一个宜居的好地方。

我跑啊跑,一轮红日从东边缓缓升起,霞辉染红了东边的天际。朝霞不负赶路人,翔安正年轻,正在奋起直追,愿翔安的发展也像那红日,充满希望,越来越好。

## 我见翔安多妩媚

黄秀香

有人说一座宜居之城的标配,除了洁净的空气、经济繁荣、住房改善、教育公平、优质医疗,还要有一个优美的环境。厦门是全国有名的宜居之城,2018年我随先生举家南迁,定居厦门岛外翔安,充满对新生活的期待。

第一次来,看到双向12车道的翔安大道两旁整洁划一的景观带,高大的亚热带乔灌木,姹紫嫣红的三角梅和各种应季开放的花朵交相辉映,全程无红绿灯、时速可达80公里的城市快速路以及当时全国最长的海底隧道翔安隧道,都像是给这块沉寂多年的闽土插上了坚实的腾飞翅膀。

初到翔安,习惯散步的我到处找公园,本地人告诉我附近有渡桥和马巷儿童公园。没想到公园如此袖珍,和东北的大公园不一样。这里随处可见的是“推窗见绿、出门入园、见缝插绿”,名副其实的“口袋公园”。翔安人见缝插针,利用街边巷尾的边角地,零星空地,让周围居民走出家门即是公园。“口袋公园”就像玉珠散落在大街小巷,提升了翔安的面貌,成为周边居民的室外会客厅。

单单翔安大道旁就建成了长达10公里以上的以马拉松赛道为中心的十几处公园,形成了蔚为壮观的翔安大道公园。翔安大道公园四季有花、花色各异,是一座既能各自成景,又集健身步道、自行车道和休闲驿站为一体的彩色景观带状公园。

这几年在翔安南部新城加大跨岛建设,翔安机场建设、地铁3号线投入使用,翔安大桥主体施工完成投入使用等一系列重大项目齐头并进的同时,也有一系列生态公园应运而生。6.5万平方米的鼓锣公园,采用透水混凝土修建的环湖步道,沿着步道的绿地边缘还设有“植草沟”,使公园具有良好透水性,成为“自然积存、自然渗透、自然净化”的城市海绵体。

过去的臭水沟,变身如今的鼓锣公园。公园内绿草如茵、湖水清澈,水中鱼儿追逐,岸上花朵竞相绽放,已成为一个颜值和科技含量比肩的现代社区公园。

生活中每个人都是生命的拓荒者,撒不同的种,结不同的果。定居翔安五年了,周围这些大大小小的公园,就是这座锐意进取的新区老城的点睛之笔,既有“一桥飞架南北,天堑变通途”的宏观大气之美,也有转角就遇见的方寸之美。如今我见翔安多妩媚,料翔安见我应如是。